

各位领导、老师们、同学们，大家好！

首先，我要感谢查明建院长的盛情邀请，特地前来参加这次的座谈会。

我是方重生先生的次子，名孙方君在。今年已经81岁了。1957年春天父亲从复旦大学调到上海外国语学院，我们全家也就搬到了上外的教员宿舍，此后这里开始了30年漫漫风雨教学生涯。这是整整一个30年教学人生的一半时光。正是在这一年夏天，我由同济大学毕业后到北京工作。虽然我只在上海外国语宿舍生活了7个月，但上外给我留下了许多难忘的记忆。

对家父亲至三教字、手写反墮全工作的肯定。

一九八〇年六月二日于北京寓所

（原载《人民日报》1980年6月2日，略有删节）

（注：本文是孙方君在为父亲方重生所作的纪念文章，发表于1980年6月2日《人民日报》，现收入《方重生文集》。文中“三教”指三教堂，“反墮全”指反堕胎运动。）

上外改用英文取代繁体字，推出最优秀的尖端人才，他们将被送往世界，为国争光，令人钦佩。相信孙山人会像他的父亲一样取得成功。

果。

在这里，我希望无论是比赛的获奖者，还是在座的所有学子，一定不要忘却自己父母的辛勤的养育之恩，一定不要忘却所有孜孜不倦教导你们的老师。当然，今天你们的

再接再厉，既要学好外语，同时也要学好中文国学，为今后做一位优秀的，中外文化交流的使者，打下扎实的基础。

最后，我用父亲翻译的一首陶渊明的诗作为我发言的结束：

陶渊明诗是：
盛年不重来，
一日难再晨；
及时当勉励，
岁月不待人。

父亲的翻译是：

The youth, once gone, will no longer return.

青年一旦逝去，便不再回来。
珍惜，

Treasure every moment before it slips by.

Mark the fleeting years wait for no man.

莫等闲，白了少年头，空悲切。